

# 打造特色文化 激发居民自豪感

## 晋源化二建小区改造火热展开

粉刷楼道、挖槽铺设各类管道……8月17日,记者走进晋源区化二建小区看到,这里的老旧小区改造工程正在火热开展。

化二建小区建于上世纪90年代,是化二建集团职工宿舍,共有19栋住宅楼、1300户居民,总建筑面积9.6万平方米。由于建成时间比较久,小区基础设施年久失修,楼道遍布“牛皮癣”、空中横七竖八的电线像蜘蛛网,影响了居民的日常生活。

在改造现场记者看到,施工人员正在进行雨污管道分流改造,这是老旧小区改造的重要部分。改造后,不仅能提高污水处理的效率,还能大大改善小区环境。“改造后,我们再也不用担心下大雨路面出现积水,大家也不用蹚水回家了。”居民赵女士对记者说。

除此之外,改造中还将新建沥青路面7789平方米、人行道3265平方米、停车位1万平方米、活动场地720平方米、绿化380平方米,新设垃圾分类回收箱17套,新建雨水管线1388米、污水管线2773米,实施电缆入地2150.4米、弱电入地8245米,进行屋面防水改造22463.31平方米,新设LED电子屏15平方米,并同步完善监控、照明围墙、大门以及建筑单体的公共部分翻新改造等内容。工程预计10月底完工。

据介绍,此次改造将进一步增加小区绿化面积,完善雨污水管网,推行垃圾分类,规范停车区域,疏通人流线路,着重营造舒朗的公共空间,进一步提升小区生态功能。健全公共服务体系,增设健身设施



及儿童游乐场地,释放公共场地服务功能,为居民提供文化健身的活动场所。

“改造后,我们将着力打造小区特色文化,广泛征集居民身边的老照片老故事,通过文化墙和LED电子屏,集中宣传展示化二建企业的辉煌历史,挖掘集体文化,还原群体记忆,激发居民的自豪感、认同感和归属感。”义井南三巷社区党支部书记袁香说。

“在这里生活了30多年,看着小区颜值

正一点点提升,我们对老旧小区改造越来越充满期待。”提起老旧小区改造,化二建小区居民赵拴梅脸上洋溢着幸福的笑容。

今年晋源区实施改造的老旧小区共有11个,涉及106栋楼、5404户居民,总建筑面积达32.89万平方米。下一步,晋源

区将紧盯任务、倒排工期、严把质量,加快改造进度,确保如期完工,切实改善群众居住条件,努力把民生工程打造成民心工程,加快建设创新转型先行区、文旅融合示范区、生态宜居标杆区,为再现“锦绣太原城”盛景作出积极贡献。记者 毕晶晶

## 加快推进老旧小区提质改造

## 晋源区多处工地扬尘管控不到位

本报讯(记者 任晓明)8月21日,市生态环境保护综合行政执法队对我市重点区域大气环境问题执法检查时发现,我市国控点位周边多处工地存在扬尘污染问题。

一场小雨过后,在晋祠路与迎宾路交叉口东南角的一处高架桥上,一侧道路是正常的沥青本色,另一侧则明显泛黄——这是车辆带泥上路后,留下的黄色车辙印。高架桥下,裸露堆放着两堆黄土以及没有清理干净的建筑垃圾。顺着车辙印,执法人员找到一处名为“万国·质保二手

车交易港”的项目工地。连接工地与主路的,是一条满是车辙的土路。更令执法人员纳闷的是,车辆轮胎清洗装置形同虚设:水罐里没有水,甚至清洗平台上也满是泥块。进入工地执法人员发现,大量的土方没有苫盖,施工机械作业时也没有配套进行洒水抑尘作业。检查还发现,有两台铲车没有环保标识。据了解,该工地距离晋源国控点位仅2公里。

在晋阳污水处理厂二期工程项目工地,部分道路路面在车辆的碾压下破碎不堪,道路上满是泥泞。一个巨大的

基坑内,运输车正在拉运土方,而基坑出入口数十米长的道路,并没有按照要求硬化,正在作业的铲车也没有环保标识。隔壁的晋阳污水处理厂再生车间项目工地上,苫盖土方的绿网破损,钢筋作业区堆放着大量生活垃圾,苍蝇乱飞,气味呛鼻。

在距离金胜国控点位不远的“绿地城”项目工地,小山似的黄土没有任何苫盖,大片建筑垃圾绵延近20米长。附近居民表示,“这些黄土堆和建筑垃圾最近就没人管过。”

## 我市选出1000户“乡风文明户”和200户“最美庭院”

本报讯(记者 张波)8月20日,市妇联、市农业农村局联合举办“乡风文明户”“最美庭院”经验交流会,并为我市1000户“乡风文明户”、200户“最美庭院”命名。省妇女儿童发展基金会赠送价值3万元的奖品对“最美庭院”进行了表彰。

为落实太原市农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动工作部署,调动全市广大妇女积极投身农村人居环境整治工作,以乡风文明推动乡村振兴,2021年市妇联在全市开展“乡风文明户”“最美庭院”创建评比工作。经广泛动员,逐级推荐,公开公示,最终评选出1000户“乡风文明户”、200户“最美庭院”。

据了解,农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动以来,10县(市、区)的718个农村宣传发动了18万名妇女和10万户农村家庭参与创建“最美庭院”“乡风文明户”活动,营造了全民参与创建的良好氛围。

### 助力残疾儿童康复

## 杏花岭区核查康复训练项目

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)8月21日,杏花岭区消息,连日来,该区残联工作人员实地核查了残疾儿童康复训练定点机构,深入了解和掌握了在训儿童的康复训练情况。

检查中,杏花岭区残联工作人员认真核实了在训残疾儿童的训练时间是否到位、训练内容是否合规等情况。实

地查看残疾儿童训练情况后,工作人员还与残疾儿童的家长交流座谈,详细了解他们的困难和意愿。家长普遍反映经过一段时间专业训练,孩子在肢体协调、语言、认知等方面均有不同程度的进步,并表示会积极配合残联工作,全力支持孩子持续开展康复训练,让孩子在“黄金时间”接受抢救性康复,达到最

佳的康复效果。

据介绍,通过这次核查,杏花岭区残联掌握了辖区残疾儿童在相关机构内康复训练的真实情况,并提出了相关整改建议,促进康复机构规范化建设,提升业务水平和服务能力,以便帮助更多残疾儿童得到及时有效的康复救助。

## “吹哨报到”排除社区安全隐患

本报讯(记者 毕晶晶)8月20日阳曲县消息,为推进“三零”单位创建工作,破解基层治理难题,阳曲县东北街社区通过“社区吹哨、部门报到”机制,成功解决了小区的安全隐患。

社区网格员在日常巡查中发现,城市假日小区11号楼9单元屋顶瓦片松动,出现漏雨现象,而且11号楼院内许多电线纵横交错,且下垂的电线距地面太

近,存在安全隐患。社区了解情况后及时与开发商沟通联系,并上报社区建设服务中心,启动“社区吹哨、部门报到”机制,协调房地局予以解决,重新修缮铺设了房顶瓦片,并与阳曲供电公司沟通协调,整理了院内电线,消除了安全隐患。

“这都得益于‘社区吹哨、部门报到’机制的落实,为居民解决了烦心事。”社区居民李师傅连连称赞。

据介绍,东北街社区始终坚持党建引领社区治理,以提升基层社区治理效能为目标,以增强人民群众获得感、幸福感、安全感为出发点和落脚点,努力破解社会治理、社区发展的难题。下一步,该社区将继续开展“社区吹哨、部门报到”,积极与共建单位加强沟通联系,不断满足居民群众的多样化、个性化需求,为居民办更多的实事、好事。

邀请政协委员来交流

## 小区设置协商议事厅

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘琛琛)8月21日,杏花岭街道消息,该街道邀请政协委员来到小区,和居民面对面、点对点深入交流。

8月18日下午,杏花岭区政协委员王福旺和冯轶,来到杏花岭街道天地坛小区五巷7号院的协商议事厅,围绕投资理财和中小学生减负等话题,与小区居民开展了协商议事活动。

听说冯轶委员是金融行业的精英,居民赵翠莲专程赶了过来,咨询适合自己的理财方法。冯轶委员说,投资理财不能盲目跟风,要选择适合自己的理财方式,老年人还是要以安全为主。冯轶委员还提醒老年人要警惕常见的金融诈骗套路,通过正规渠道购买金融产品,注意保护个人信息。

随后,居民周卿和王福旺委员探讨了双职工家庭的孩子教育问题。王福旺委员详细介绍了关于中小学生减负、提供午餐、课后托管等相关政策。周卿边听边点头,非常满意王福旺委员的解答。

杏花岭街道除了建立“有事来协商”政协委员工作站外,还在一些小区设置了协商议事厅,以群众需求为导向,邀请政协委员深入街道、社区、小区,与居民群众开展深入交流。

## 儿郎立军功 喜报送家中

本报讯(记者 徐方伟)8月20日,金胜镇现役军人聂嘉的家中欢声笑语,晋源区政府及区退役军人事务管理局相关负责人看望慰问聂嘉的家属,并送来该同志荣立三等功的喜报和慰问金,闻讯而来的邻居纷纷表示祝贺。

慰问人员详细询问了解聂嘉家属的生活状况,感谢他们为部队、为祖国培养了优秀的军事人才,并鼓励他们一如既往地支持部队工作,支持国防建设。聂嘉的父亲手捧喜报开心地说:“希望他在部队继续好好干,听党话,努力工作,多立战功,为部队添彩,为国家争光,不负家乡人民的期望。”